- Нечаева А.М. Охрана детей-сирот в России: История и современность. М., 1994.
- Нечаева А.М. Россия и ее дети (Ребенок, закон, государство).
 М., 2000.

Решетников О.А.

Роль семьи в формировании преступности несовершеннолетних

г. Пермь, Пермский государственный университет

По данным правоохранительных органов за январь-август 2008 года на территории Российской Федерации несовершеннолетними было совершено 75,2 тысячи преступлений [5]. Анализ структуры преступлений, совершенных несовершеннолетними приводит к неутешительным выводам: за последние 15 лет в 4 раза увеличилась доля убийств и умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, совершенных несовершеннолетними; более чем в 3 раза число разбоев; в 2,5 раза количество грабежей и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Сеньым распространенным преступлением среди несовершеннолетних остаются кражи, их доля за эти годы снизилась незначительно [3].

Роль семьи в формировании личности несовершеннолетнего особенно велика и ее трудно переоценить. В первые годы жизни ребенов, до 80% всей информации получает именно от своих родителей, от матери и отца, и именно в эти годы жизни ребенка закладываются основы его личности [6].

Недостатки семейного воспитания в целом заключаются в невыполнении или ненадлежащем исполнении родителями обязанностей по воспитанию своих детей, обучению, содержанию, а зачастую и в оказании отрицательного влияния на их поведение, и даже жестокого обращения с ними [9].

Исследования показывают, что в семьях несовершеннолетних с асоциальным поведением чаще всего родители просто не занимаются воспитанием своих детей. В таких семьях в 75% случаев воспитание носит формальный, «потребительский» характер, а в 80% случаев в семьях господствует атмосфера беззаконности и вседозволенности [7]. Кроме того, по данным социологов почти 70% родителей из неблагополучных семей сами, будучи детьми, воспитывались в аналогичных неблагоприятных условиях (невысокий культурный и образовательный уровень родителей, злоупотребление алкоголем и наркотиками, жестокость в обращении с детьми и так далее) [6].

В условиях расслоения гражданского общества по материальному признаку и высокого разрыва между богатыми и бедными, возможности достичь благополучия, успехов в карьере у подростков из их оверстников из семей с обеспеченными и преуспевающими родителями [6]. Так, по данным исследования, проведенного академиком Российской академии наук Татьяной Ивановной Заславской, к 2001 году денежные доходы 20% самых обеспеченных семей России превышали доходы 20% наименее обеспеченных в 8-9 раз, а разрыв в доходах массовых слоев и верхушки российского общества составил 30 раз [1].

Таким образом, в условиях бедного, а порой и нишенского существования, несовершеннолетние оправдывают любой способ получения средств, в том числе, и криминальный, более того, ввиду неспособности, отсутствия возможности достижения этого честным путем, такой способ остается чуть ли не единственным.

В феврале 2007 года было проведено исследование в одном из муниципальных районов Пермского края, целью которого является выявление причин лишения родительских прав [2]. Статистические данные показывают, что несмотря на уменьшение детского населения, наблюдается рост количества семей, находящихся в социально-опасном положении: в 2004 г. – 354 семьи, в которых проживает 586 детей; в 2005 г. – 325 семей, проживает 542 ребёнка, 2006 г. – 369 семей, в них детей – 555. Несмотря на уменьшении числа дел, рассмотренных на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних и за-

щите их прав, о родителях, не занимающихся воспитанием своих детей (2004 год — 381, 2005 год — 338, 2006 год —293), не уменьшается количество дел о лишении родительских прав (2003 год — 24; 2004 год — 35; 2005 год — 34, 2006 год — 34). Кроме того, в ходе данного исследования было проанализировано 34 исковых заявления о лишении родительских прав, заключения органов опеки и попечительства, акты обследования жилишино — бытовых условий семей. Анализ этих документов показал, что основная причина лишения родительских прав — неисполнение обязанностей по воспитанию детей, в связи с элоупотреблением спиртными напитками (из 34 дел — 34, то есть 100%). 70% родителей длительное время не работали; 30% имели временные заработки. Пьянство и длительное отсутствие работы — основные причины нахождения семей в тяжёлом материальном положении. 100% семей имеют неудовлетворительные жилишные условия.

Таким образом, можно сделать вывод, что к основополагающим факторам, оказывающим влияние семьи на формирование преступности несовершеннолетних, следует относить: отсутствие должного воспитания и внимания со стороны родителей к своим собственным детям; злоупотребление родителями алкоголя; жестокое обращение с летьми; недостаточную материальную обеспеченность семьи; плохие жилищные условия, отсутствие у родителей стабильного заработка и, наконец, низкая правовая и педаготическая культура родителей.

Для пресечения негативного влияния семьи на поведение ее несовершеннолетнего члена представляется необходимым создание в нашей стране деятельной системы ранней профилактики детского и семенного неблагополучия; разработка технологий реальной поддержки семьи, находящейся в социально-опасном положении; возобновление системы государственных заказов на исследование причин социального неблагополучия семей [4].

В этой связи, в Пермском крае, начиная с 2006 года, реализуется целая серия проектов, представляющих собой логически выстроенную «цепочку» последовательных действий. В частности это такие проекты как «Ранняя профилактика социально опасного положения и социального сиротства» (ставит задачу предотвратить риск социального неблагополучия детей в Пермском крае, повышает эффективность профилактической работы с семьями на ранних стадиях их социального неблагополучия); «Выявление семей и детей, находящихся в социально опасном положении (направлен на создание системы раннего выявления семей и детей, находящихся в социально опасном положении с целью своевременной реабилитации кровной семьи); «Реабилитация семей и детей, находящихся в социально-опасном положении» (позволяет организовать реабилитацию детей, состоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних, через осуществление индивидуальной профилактической работы с ними и их семьями), а также проекты, направленные на реабилитацию семей и детей, находящихся в социально-опасном положении, на устройство детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей в семьи, на реструктуризацию сети детских домов, и на постинтернатную адаптацию детей-сирот [8].

Резюмируя изложенное необходимо отметить, что семья определяет погребности, интересы и другие характеристики личности, способствующие или препятствующие ее противоправному поведению. Применение ощибочных методов воспитания родителями, аморальное поведение с их стороны, жестокое обращение с детьми, отсутствие минимально необходимых материальных ресурсов в семье – все это оказывает неизгладимое влияние на подростка, порождает у него деформацию личности и поведения, что в значительной степени влияет на возможность совершения подростком противоправного деяния, и даже преступления.

Библиографический список

Заславская, Т.И. Современное российское общество: проблемы и перспективы // Общественные науки и современность. – 2004. – № 6. – С. 7-8.

- Каменских, Е.С. Лишение родительских прав [Электронный ресурс] // Материалы региональной виртуальной научно-практической конференции «Детство». Пермв. 2007.
- Лелеков, В.А., Кошелева, Е. В. О предупреждении преступности несовершеннолетних // СОЦис. – 2007. – № 12. – С. 87-95.
- Марголина, Т.И. Проблемы и перспективы развития политики в сфере семьи и детства в Пермском крае [Электронный ресурс] // Материалы региональной виртуальной научно-практической конференции «Детство». – Пермь, 2007.
- Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики в РФ [Электронный ресурс] (http://www.gks.ru) Проверено 26.10.2008.
- Прудников Б.П., Рыбалкина С. П. Профилактика беспризорности, безнадзорности, наркомании среди несовершеннолетних. – М: Закон и право, 2004. С. 532.
- Сибиряков, С.Л. Предупреждение девиантного поведения молодежи (методологические и прикладные проблемы). – Волгоград: Волгоградский юридический институт ВЮИ МВД России, 1998. С. 43.
- Соболева, Л.А. Профилактика как основа социального благополучия несовершеннолетник, о системе управления профилактической деятельностью [Электронный ресурс] // Материалы региональной виртуальной научно-практической конференции «Детство». – Пермь, 2007.
- 9. Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетник» № 120-ФЗ от 24.06.1999. (ред. от 29.12.2004) [Электронный ресурс] // Программа информационной поддержки Российской науки и образования «Консультант-плюс: Высшая школа»: учебное пособие. – 2005. – Выпуск 10.